

石丽芳看市

## 半年线得失的重要性

□石丽芳

晃悠悠刚要去挑战一下2478点,本周三下午的“惊魂90分钟”就直接击碎了多方的诸多希望,技术形态的破坏、高位天量的出现,基本面信息的冲击……一系列不利因素瞬间都摆在了投资者面前。目前沪综指半年线位于2363点附近,而周四的最低点在2366点,以目前的市场环境看,稍微有点风吹草动的话,半年线被击穿似乎是件再容易不过的事情了。不过笔者认为,沪综指半年线的得失可能不会那么轻易有结果,多空双方在此还是会有一番争斗。

相信对于不少重仓的投资者来说,本周三的“惊魂90分”出现的一刻,能够当机立断迅速将手中筹码悉数抛出的应该不是很多,毕竟在那种情况下,心中存有一定侥幸心理,认为下跌幅度不会那么大,认为下跌后会有大幅反抽的不在少数,但事实却不是这些投资者所想像的,进而带来的结果要么就是手中筹码的获利程度大打折扣,要么就是再度陷入被套局面。

不论后市投资者采取什么样的策略以应对,周三大阴线会给市场带来的影响还是需要有基本判断。

周三的大跌,其实最根本的原因还是太资金的心理作祟,虽然有消息层面的冲击,但盘面表现总给人一种“夸张”感觉,只是这种夸张让人看上去“无可厚非”,毕竟对于消息面的利空解释是合理的,同时在前期高点附近回落也是在技术上顺理成章的事情,虽然跌幅大了一些,但这也是“墙倒众人推”使然。不过这根大阴线完全打乱了很多资金的部署和计划,原先的市场运行节奏瞬间就“乱了套”。从正常逻辑线条分析,一旦因为某一突发事件所导致的市场运行节奏的突然改变,必然带来其后相当长一段时间的“再整理”和“再运行”。也就是说,周三大阴线最直接带来的可能就是前期一直维持的震荡中略带重心上移的整体运行态势已经被改变,取而代之的是在猜测和怀疑中寻找下一个主要运行趋势的过程。

市场本来对经济何时触底众说纷纭,而房地产政策的持续调控进一步让不少市场人士将经济触底的时点后移,尽管经济硬着陆的可能性依旧不大,但经济见底时间的不确定性让一部分资金再度开始感到困惑,进而导致其采取撤离观望的策略,或许近期险资对于基金的大幅赎回就是一个侧面反映。当然,也有分析观点从另一个角度看当前的市场,今年以来,在实体经济需求减弱的背景下,以票据直贴利率、3个月SHIBOR等为代表的广谱利率出现明显下行,理论上,广谱利率下行应对着股市预期收益率的下降,亦即股票估值水平的上升。当然,如果估值已经很高,利率下行并不必然对应估值的继续提升。但是经过2010年至2011年的持续调整,A股的估值水平已基本反映预期内的经济悲观假设,这一点从2132点时很多行业股票击穿2008年估值底可以得到佐证。因此,只要经济不超预期变差,那么股市估值就会伴随广谱利率的下行而不断提升。考虑到房地产调控的持续性,以及经济、货币政策短期内大幅放松的概率较低,由经济需求弱化和居民储蓄搬家引发的广谱利率下行似乎并未结束,这也在估值层面封杀了市场大幅走熊的空间。

由此看来,大阴线的出现并没有让多空分歧有所缓解,那么多空双方在暂时谁都无法从根本上“说服”对方的情况下,在市场运行中总要找一个标的来作为工具进行交锋,而这个标的也就是半年线。多方希望能够依托半年线稳住阵脚,通过一段时间的缩量震荡来缓解因为暴跌给市场带来的恐慌情绪,进而“以退为进”,冀望于某个有利于自身的“超预期”因素出现来重新展开刚被中止的上行步伐;而空方则希望利用大阴线的余威,顺势将指数压回到半年线下方,一旦沪综指被压回半年线下方,那么深成指、中小板指数、创业板指数都会受到一定的牵引,再加上这些指数本身距离各自半年线都还有一定的下落空间,那么进一步的做空力量似乎就顺理成章的出现了。

所以对于沪综指半年线而言,其得失目前在多空双方眼里都成为能否进一步让市场运行朝更利于自身方向发展的关键,预计围绕半年线的争夺会维持一段时间。

## 征稿

本版邮箱:  
wwwei@tom.com

这是一个草根的乐园、草根的舞台,欢迎投资者踊跃投稿。《掘金之旅》讲述投资者寻找好股票的心路历程,投资者可以用自己的语言描述获得股票“黑马”的过程,与其他投资者分享获利经验。《股海泛舟》让投资者讲述自己的炒股故事、炒股经验,也可以谈谈炒股中的心得体会。来稿尽量以电邮形式,注明作者及联系地址。

地址:北京市西城区宣武门西大街甲97号中国证券报周末版《草根观察》

邮编:100031

## 一周看点

## 把握风向 踩准节奏

震荡市最直接的表现就是板块轮动频繁,此起彼伏的板块变换,让投资者应接不暇,难以把握。如何在这样的市场中抢得先机,获取收益?本期《一周看点》特收集相关博文,看看草根博主眼中震荡市该如何跟上板块轮动的脚步。

## 变盘时刻攥紧盈利

急跌后关注小阳线反弹 经过市急跌后,成交量出现明显萎缩,多空双方进入对峙阶段,缩量的走势不利于市场反弹展开。据分析,未来市场可能有三种变化:一是最好情况:股指能在几个交易日内,向上大涨收复长阴线,那么行情将重新燃起,再创新高。若几个交易日的反弹上涨仍无法超过14日急跌前的高点,则阶段性筑顶信号明确,大盘后市再次进入下跌趋势。

二是一般情况:急跌后小阳线反弹,短线可以低吸缩量下跌的强势股,手中个股尽量降低自己的持仓成本,等短线反弹就是给大家逢高减仓和逃命的机会。三是最差情况:大盘连续大幅下挫,没有反弹和逃命机会,只能再次被套其中,等待时间推移,毕竟大盘还是处在历史低位,下跌的时间和幅度,不会太长、太大,能做的或许就是再次等待下波行情启动。目前来看,市场行情出现第二种情况的概率非常大,建议大家短线逢低回补低吸,逢高减仓。(天相财富 详见 [http://blog.sina.com.cn/s/blog\\_802d032901010n3l.html](http://blog.sina.com.cn/s/blog_802d032901010n3l.html))

维稳结束 后市将震荡 金融、地产等权重股的大幅回落,拖累股指直线跳水,沪指连破5日、10日、20日线,市场2400点整数关口又一次被打破,并出现不计成本的抛压,“以小带大”的格局有了明显变化,空方来势汹汹,投资者一定要注意未来市场的新格局将向何处改变。

反弹到现阶段,各主要指数都已经进入到强阻力区,此时受挫下调也情有可原。

目前大盘构筑三重顶,股指冲高回落,盘中跳水由红翻绿,维稳行情结束。后市或将震荡整理为主,但风险较前期有所增大,尤其是放量杀跌之后,定然是一个变盘的关键时期。建议投

资者手中若持有一些获利甚丰的个股不妨谨慎一些,进行获利了结,将利润拿到手中,静等趋势明朗。贏在龙头 详见 <http://blog.cs.com.cn/a/01010003FB940097681EFFDD.html>

## 风格转换 热点轮动

大跌寻底 风格将要转换 14日大盘可谓惊心动魄,主力在离新高仅3点的时候悍然作空,大盘跳水。虽然目前还有不少主力看好后市,胜利大逃亡现象并没出现,但个股表现存在着一定风格转换迹象。除了个别特别强势的品种以外,近期表现较好的一些中小盘题材品种的跌幅普遍位居前列,而一些前期表现一般,尤其是以稀缺资源为主的有色品种表现突出。这里所说的风格转换并不是指蓝筹行情的全面到来,而是指一些主流品种的回归将会到来。大跌不是在上升途中的回调,而是在连续震荡近三周后的方向选择,而后大盘还会有一个缩量过程,底部是否清晰,还要看成交量变化。大杀之后依旧红盘或者依旧上行趋势不变的个股要格外引起关注,大跌就是检验个股的最佳时机。大跌就是检验个股的最佳时机。

曹先生 详见 <http://blog.cs.com.cn/a/0101000279F00975DA25B5F.html>

大盘股搭台 题材股唱戏 目前盘面有几个特点:一是板块轮动,热点的随机性很强,但缺乏明确的持续性热点。短线上据此就该杀红买绿,不要见热点追进,而需要在各类题材股上做好潜伏工作;二是有明星股,赚钱效应逐渐蔓延。游资主导的行情,题材股的选择上注意股性和股本特点;三是调整在盘中完成,只要没有明确的二八格局,投资者没有普遍赚钱指数不赚钱的感觉,逢低逢调整逢



漫画/木南

低就是买入的机会)。题材股活跃度明显强于权重大盘股,虽说迟早会有风格转换的那一天,但我们无需提早布局等待风格转换,完全可以等风格明显转换了,届时抽身离场或者在个别大盘蓝筹股上做点小投机,这之前,尽管把题材股行情做充分。潘益兵 详见 <http://blog.cs.com.cn/a/01010001071900973DD3277A.html>

个股行情将反复活跃 权重蓝筹股

股回调后,从估值看仍处低估状态,

故回调空间有限。目前,市场仍在等

待流动性及经济数据改善,后市将对

蓝筹股提供新的上升动力。从机构博

弈看,由于今年市场有别于前两年单

边下跌势,故市场在形成估值与政策

底后,机构主动投资积极性较高。此

外,结合前期空翻多机构进场资金成

本,机构对中期行情谨慎乐观。目前,

市场非银行金融(券商)、资源有色、

地产、主题投资等四大板块轮动,随

着行情深入,市场短线转入震荡期,

估值修复也从全面向结构性转变,主题类投资个股行情仍将延续。(杨晓柳 详见 <http://blog.cs.com.cn/a/010100038E9100976E250EC8.html>)

## 谨慎乐观布局“后两会”行情

谨慎调整持股结构 从盘面看,

由于市场对房地产政策抱有更多的

利空猜测,导致市场出现非理性急跌,值得注意的是,受政策影响的房地产业板块并没有领跌市场,反而是近期涨幅较大的中小板、创业板跌幅较深,表明市场的急跌既有获利盘回吐,也有恐慌盘的盲目杀跌因素。客观讲,近期市场每逢盘中调整,都有资金持续的进入,同时,对2500点的反复冲刺无法有效突破,使得市场交易者心态出现浮躁。目前建议保持灵活的中等仓位,谨慎乐观布局“后两会”行情。短线采取谨慎持股操作策略,利用急跌后盘中出现的反抽,调整持股结构,更多将注意力转

向绩优蓝筹板块和行业龙头个股,关注一季报业绩增长股的表现。(假日风暴 详见 <http://blog.cs.com.cn/a/010100038E9100976E250EC8.html>)

逢低建仓 关注绩优股 低价股最近一直被炒作,而炒作中很多股票根本没有业绩支撑,现在需要回归理性,没有业绩支持的股票绝对不能再炒。新加盟的资金明显奔向高价股的价值投资而来,这代表了资金流的新动向。布局目标股题材要特殊,盘子要小,业绩要好,要含权,还要跌的足够多。现在这类股票都在建仓期间或者是否刚启动,所以不急着进,可等待时机。(北斗星 详见 [http://blog.eastmoney.com/feiyings888/blog\\_120840634.html](http://blog.eastmoney.com/feiyings888/blog_120840634.html))

以上博文由中证网博客版主倪伟提供

本栏文章均源自博客,内容不代表本报观点。如有稿费及涉文事宜,请与本报编辑联系。

## 财经微博关键词

## 投资者保护

**大霄:** 不鼓励炒新及炒差的导向及越来越严格的监管,会使操纵行为得到遏制,投资者利益受到保护的力度得到提升。在股票市场的政策导向改变之后,越来越多的投资者从蓝筹股的理性投资中得到回报后,将吸引更多投资者跟随,中国股票市场首次缓慢而悠长的真正牛市就此诞生。

**石头碰石头:** 还利于投资者,不仅要通过督促和引导分红回报投资者,也应理顺一、二级市场的利益分配机制,改变一级市场暴富、二级市场亏损的两极分化局面;还权于投资者,要强调股权文化、股东文化,从保护股东的高度出发制定倾斜性的政策;还制度于投资者,要不断提高监管工作的诚信水平和透明度,强化投资者在重大制度建设和市场治理结构中的作用。

**卯日星官:** 股市是经济的晴雨表,这两年股市不景气,投资者损失惨重,应该下猛药解决股市积弊,改革制度缺陷,保护投资者合法权益,从根本上推进股市健康发展。

## 房地产调控

**云海西楼:** 今年初新的房地产调控政策出台之时,多数人都认为这不足以遏制中国房价这个全球最坚硬的资产泡沫膨胀,随着调控的持续,不断有人憧憬政策一旦放松房价会再次爆发性上涨,但房地产市场恰恰迎来了量价齐跌,从现实情况来看,房地产行业的拐点显然已到来。

**李科:** 大盘突然大幅跳水,应该和房价未达到合理价位有关。但对于房地产调控,市场早有预期,预计很快就会被市场消化。短时间内支撑股市上行的利好因素占据上风,因此主力借机洗盘的概率较大,短线迅速下跌后,股价仍有望回归震荡上行。

## 货币政策

**王良:** 两会期间,央行表示继续下调存款准备金率的空间很大。随着CPI继续走低,存款准备金率或连续下调,今年资金较去年将有一定程度放松,对市场是利好。

**山姆苏:** 为什么大家都过分盯住准备金率来预测股市兴衰,准备金率调整在中国主要是针对外汇占款和借贷市场变化而进行的,没有多少流动性释放,应该多考虑一下GDP增速放缓对资金的导向作用,商品市场不行的时候,资本市场不就成了剩余资金的一大出路了。

(益楠 整理)

## 掘金之旅 摘西瓜不贪芝麻

□沈峰

沪深股市大盘及个股走势,不是涨就是跌,但市场价格波动涨跌在时间及空间幅度上不能等量齐观,任何时期股市价格涨跌波动都存在“大涨小回”和“小涨大跌”的区别。“大涨小回”时期涨势是大方向、大趋势,跌势是短线、暂时的;而“小涨大跌”时期跌势是大趋势、大方向,涨势却是小波段、短期的。这在交易操作时间及空间回旋余地上就不可避免地有了“擒大趋势西瓜”与“贪小趋势便宜芝麻”之分。从2009年8月到2012年3月近三年,上证指数由

3478点跌至最低2132点,就是明显的“大趋势西瓜”,中间虽然有十余次日线级别反弹上涨走势出现,但相比市场价格波动大趋势就是典型的“外趋势便宜芝麻”。在2009年8月到2012年3月间,不操作或少操作其实就是回避风险少亏钱的最佳操作。

尽管从交易者心理角度上看,总希望大趋势大涨能赚钱,小趋势小波段反弹小涨也能赚钱,既能“擒大趋势涨势的西瓜”,又能“擒小趋势反弹涨势的便宜芝麻”,但实战操作中最真实的经常是因为过度“贪小趋势反弹的便宜芝麻”而“大亏大趋势的西瓜”。

三年来,许多交易者无视股市大盘指数及个股下跌调整的大趋势走势,总幻想着“见底、不会跌”或者“总会有反弹上涨”,导致在交易操作上忍不住逆市买入企图“贪小趋势反弹涨势便宜芝麻”,最终结果是损失较大。因为小趋势反弹涨势的出现经常是随机的,而且即使出现反弹走势获利也极有限。股票市场里的“钱”是无穷无尽、赚不完的,但每个人的操控能力、精力却有限,所以最稳妥的投资交易操作方法应当是:进行长线大趋势投资操作,只捡“大趋势大行情西瓜”,不贪“小趋势小反弹行情芝麻”。

三年来,许多交易者无视股市大盘指数及个股下跌调整的大趋势走势,总幻想着“见底、不会跌”或者“总会有反弹上涨”,导致在交易操作上忍不住逆市买入企图“贪小趋势反弹涨势便宜芝麻”,最终结果是损失较大。因为小趋势反弹涨势的出现经常是随机的,而且即使出现反弹走势获利也极有限。股票市场里的“钱”是无穷无尽、赚不完的,但每个人的操控能力、精力却有限,所以最稳妥的投资交易操作方法应当是:进行长线大趋势投资操作,只捡“大趋势大行情西瓜”,不贪“小趋势小反弹行情芝麻”。

## 股海泛舟

## 思维决定成败

□郝云香

对一个股民来说,股市上的思维决定着投资方式及操作方法,从某种程度上说,思维决定你在股市上的成败。显然,你的思维对你的操作手法起着决定性作用,你的思维跟市场走势一致了,就能赚钱,即使不能赚钱,起码不会赔钱。如果思维与市场走势相悖,那就不但赚不到钱,还得亏损。

一个成熟的股民,不一定天天泡在股市上,只要看准了股市大趋势,思维正确,操作正确,投资后等待就可以了。

中国股市从1990年到今天,涨跌跌中,不但诞生了许多百万富翁,也使许多股民一贫如洗,可谓有人欢喜有人愁。总结起来,在股市发迹的股民,首先是在牛市时期具有牛市思维,并踏准了市场节奏,从而取胜的。而那些在股市赔的血本无归的股民,便是缺乏正确的思维,牛市的时候是牛市思维,当大家都在讨论着大盘是否在这个点位止跌的时候,大盘掀开了牛蹄子,根本不理会大家的感受,周线七连阳,出现牛市迹象,这也刚从牛市走过,充满了空头思维。

来,该赚的钱不会赚,可想而知,最后只有赔得一塌糊涂。

思维决定投资取向。中国的股市有自己的特色,熊长牛短。远的不说,大盘自2005年到2007年6月,一波攻势凌厉冲刺,创下了6124点的历史新高。随后,股市物极必反,开始走下降通道,2008年到2009年,大盘又反弹到3478点。如果没有一个正确的思维,在牛市时候紧握股票,那么,会被牛市折磨得很惨;倘若牛市了,你还熊市思维,那么,大盘红彤彤你也挣不到钱。股市中,牛市有赔钱,熊市也有不亏钱的主。

2011年,大盘一路下跌到2132点,从空间上研究,符合0.38的黄金分割位,从时间上说,近5年的熊市,让股民们吃尽了苦头,熊市思维已经养成,虽说股市处于底部了,却对股市有一种莫名的恐高症,刚开始我打游击战,以小胜多,积小胜为大胜。在打游击战的同时,我准备打一场大仗,所以,我时刻盯着大盘均线系统,如果一旦见底,就可以大规模进场。

我喜欢低价股,一直观察山鹰纸业,该股自从上市以来没有经历过大幅炒作,股价从最高点12.84元一直跌到2008年的2.3元,今年1月,该股再次跌到3.08元的低价,该股净资产已经是3.95元,且流通盘也仅有7.5亿股,属低估品种,再说,看该股在底部明显放量,5日线上穿20日线后,我觉得至少要有一波小行情,有了牛市思维,就不怕股市的恐高症,便于3.5元买入3000股小牛耳,倘若该股5日线上穿60日线时,说明行情已经起动,我会毫不犹豫全仓杀入12000股。不管股市未来怎么演绎,我的